

聖經真理簡介 (22)

世界大書
生命之書

李國慶 著

你的道就是真理。

約翰福音 17：17

耶和華神，祢的話語，是從天賜下的靈糧，祢給我們的大恩，求祢幫助，要我們珍惜愛護、手不釋卷，終日研讀背誦，從中獲得信心和力量、智慧和祝福！感謝讚美神，阿們！

目錄

第一章 聖經之最.....	1
第二章 聖經的獨特性.....	11
第三章 最崇高理念.....	17
第四章 誰能寫出聖經?.....	24
第五章 神學家的名言.....	28

第一章 聖經之最

「你的道就是真理」

1. 親愛的朋友，很多人對基督教信仰有這樣的理解：非信徒不能證明聖經是假的，但信徒亦不能證明聖經是真的。非信徒不可能證明宇宙沒有神，信徒亦不可能證明有神的存在。信與不信純粹是講信心，信仰是屬靈、宗教的事情，不是講證據，亦沒有什麼證據可以支持基督教信仰。

你認同以上的普遍想法嗎？我想和大家分享，這想法是大錯特錯的，因為基督徒有數之不盡不容置疑的證據，證明聖經是神的話語，耶和華是真神，基督教的信仰是千真萬確的真理。

我們都知道，基督教信仰的基礎是聖經。如果聖經不是真的，你就不必理會基督教。但是聖經到底是怎樣的一本書？我們怎樣可以知道它是神的話語，它的內容全是真實？怎樣可以衡量聖經的可信性？

現在請讓我和讀者分享一些，有關聖經的重要事實。

約翰福音17：17求你用真理使他們成聖；你的道就是真理。

銷量最高

2. 人類在15世紀發明印刷術之後，第一本印刷的書籍就是聖經。從那時候至今天，它一直是全世界印刷量、銷售量最高的書。

一般書籍賣出數十萬本，就被喻為暢銷書。銷量過百萬本是罕見盛事，更加罕見的是銷量打破千萬大關。聖經的銷量，遠遠超乎人類的書籍，數目是震撼人心，是其它書籍望塵莫及的。

根據人工智能 Chat GPT-4 所知，截至2023年之前，聖經累積銷量估計超過50億本。這個數字包括了全本聖經，以及部分內容的發售量，例如單獨的新約或舊約或某些書卷。亦有估計說，聖經每年全世界銷量更達五千萬本以上，是世上其它書籍不能相比的。

這些龐大的銷售數字證明，聖經的普遍發行是獨一無二，它無疑是發售量最多、流傳性最廣的書。

歌羅西書3：16 當用各樣的智慧，把基督的道豐富的存在心裏，用詩篇、讚美詩、靈歌，彼此教導，互相勸戒，以感恩的心歌頌神。

翻譯本最多

3. 聖經亦以多種語言出版，是翻譯本最多的書籍，因此它能觸及全世界的讀者。它是第一本被翻譯成第二語言的主要的書籍；大約在公元前250年，希伯來文的舊約被翻譯成希臘文，被稱為《七十士譯本》。

大多數書籍都從未被譯成其它語言，只有極少數被譯成兩三種，甚至十多種語言，但聖經或其部分內容已被翻譯成驚人的3658多種語言。它是世上最多翻譯本、語言覆蓋面最大的書，沒有其它書籍堪與聖經匹敵。

(https://en.m.wikipedia.org/wiki/List_of_Bible_translations_by_language; March 9, 2024)

全世界超過95%的人口都可閱讀它。宣教士們希望它有一天成為第一本普世翻譯的書，可以達到有語言就有聖經可讀的理想！

馬可福音13：31 **天地要廢去，我的話卻絕不廢去。」**

最可靠的古代書籍

4. 聖經是一本古代書籍。在它悠久的歷史，在過去數千年，它的內容從來沒有任何部分被發現有任何錯誤。自古以來它比歷史上任何書籍都受到更多

的評論、拆解、剖析和質疑，但是在各方面都被驗證為是準確的。

多個世紀以來，考古學證明聖經中的許多事情都是真實的。大多數歷史學家都同意，聖經是一本正確無誤的歷史書。現代科學亦認同，聖經中所記載為自然事實的許多科學原理都是正確的。

儘管許多人的努力嘗試，它從未有任何內容被證明是錯誤的，它絕對是最可靠的古代書籍。

箴言30：5 神的言語句句都是煉淨的，投靠他的，他便作他們的盾牌。

聖經的預言

5. 聖經約有28%在寫作時是預言性的。在世上所有無數書籍中，聖經獨一無二，內容超過1/4是由預言組成的。聖經有超過1,800個預言，有數百個已準確應驗，包括關於基督第一次來臨的300多個，證明百分百是神的話語。

聖經的神差派先知，對未來的事情向世人說出具體的預言。相比之下佛教、印度教、伊斯蘭教和世上其它宗教的著作，完全沒有任何預言或已應驗的預言。世界的神明是人類發明的，是完全無法預言將來的事情；只有聖經，神無誤的話語，能準確詳細地預告未來。這

是因為只有聖經是神所默示的，它超越所有曾經寫過或將要寫出來的每一本書。

以賽亞書

46:9 要追念上古的事，因為我是神，並無別的；我是神，沒有能與我相比的。

46:10 我從起初就指明末後的事，從古時便言明未成的事說：「我的籌算必立定；凡我所喜悅的，我必成就。」

影響力最大

6. 它改變生命比任何書籍更多。古往今來，數不盡破碎的心靈被它的信息醫治，無數烈士為它的真理殉道，普世罪人被它的福音定罪，數不勝數生命被它的力量所改變。

人類歷史上，沒有其它著作，任何書籍或系列書籍，比聖經對人類的文化和歷史進程，影響力更大。

它是所有文獻中最偉大的文學作品，也是世上最常被引用的書。沒有一本，比聖經對西方文學的影響力更大。無數詩歌、音樂、繪畫和雕塑，是受聖經內容為世提供無數的靈感。聖經是世界上最偉大的詩歌，沒有幾本幾乎完全由一人數稀少的民族，

猶太人撰寫的古老書籍，這真是太神奇了。

聖經是世上被人們相互贈送最多的書，也是世上最被反復閱讀的書。

聖經是一本日久常新、永不過時的書。儘管它是一本古書，它的活力和新鮮度從未減少，它仍然可解答現今生活中的所有重要問題。

它是世上唯一一本能告訴人，他來自哪裡，出了什麼問題，應如何生活，以及將來會去哪裡的书。

使徒行傳17：11 這地方的猶太人比帖撒羅尼迦的人開明，熱心領受這道，天天查考聖經，要知道這道是否真實。

最多爭議的書

7. 聖經是世上最被人研習的一本書，同時也是最多爭議的一本書。它的每章每節每句，都被背誦於心，奉為經典；每個詞都被無數人查考、分析、思量、讚美；但亦被人斟酌、質疑、攻擊、譏諷。

雖然受到無數世人的尊敬和珍愛，它亦是世上最受人排斥和壓制的書。許多的政權和獨裁者都曾試圖燒毀它或禁止它的使用，但儘管經歷許多障礙和迫害，今

天它仍然像以往一樣盛行。正如耶穌所說：「天地要廢去，我的話卻絕不廢去。」(太24：35)

許多世紀以來聖經飽受質疑和反對，它被比喻為是被人燒毀得最多的書。二百年前一個智者寫道：「異教徒一千八百年來一直在反駁和推翻這本書，但今天它仍然堅如磐石.....如果這本書不是神的書，人一早已毀滅了它。帝王和教皇、國王和祭司、王子和統治者都竭盡所能去嘗試過；他們都死了，但書還活著。」

這本書雖然遭歷代世人攻擊毀滅，卻仍然高高矗立，暢銷全世界。

以賽亞書40：8 草必枯乾，花必凋謝，
惟有我們神的話永遠立定。

聖經之最

8. 有一作者列舉出31點「聖經之最」，來展示它的特殊地位，現節錄部分供讀者參閱：

最古老而又最時新的書
譯本最多的書
發行量、銷售量、贈送量最多的書
被人銷(燒)毀得最多的書
為之殉難者最多的書
對人類歷史影響最大的書

最易懂而又最難懂的書
引用最多而又爭論最多的書
最能紮心而又最能安慰的書
最真誠、最坦率的書
最能使人絕路逢生的書
終生讀者最多的書
最機密而又最公開的書

(<https://wellsofgrace.com/bible/intro/most.htm> ; March 11, 2024)

使徒行傳19：20 這樣，主的道大大興旺，而且普遍傳開了。

歷史偉人的評價

9. 以下是一些歷史偉人給它的讚美，世上沒有任何文獻得到類似的評價：

法蘭西皇帝拿破崙說：「聖經裡有無窮的寶藏，有無上的寶訓，有奧秘的力量，能感人心，能慰人之靈。聖經不是死書，乃是活物，具有一種大能，順之者生，逆之者亡，它是一本勝過萬書之書。」

美國第一任總統喬治·華盛頓認為：「欲謀國家之長治，世界之久安，捨神與聖經外，將無由實現。」

第一次大戰時期的美國總統威爾遜說：「聖經是心房的鑰匙、快樂的泉源。」

英國首相格蘭斯頓說：「全世界人類都有苦惱、煩悶，只有一個方法可以醫治，就是讀聖經及相信聖經的話。」

另一位偉大的美國總統林肯認為：「我相信聖經是神給人類的最好禮物。」

美國近代總統列根說：「在聖經的封面內，有人類面對所有問題的所有答案。」

雅各書1：21所以，你們要除去一切的污穢和累積的惡毒，要存溫柔的心領受所栽種的道，就是能救你們靈魂的道。

改變人的永恆命運

10. 聖經是唯一一本能改變人永恆命運的書。

藉著神永活常存的道，人可以蒙神大恩得重生，因而得救恩（彼前1:23）。

信心是從聽道來的，聽是從神的話來的，沒有這話，人就不能信。有信心的人就可因信稱義，在神面前得義人地位（羅 10:17）。

它使人的靈魂甦醒，使人的心思轉向神，人就可悔改歸正，得罪的赦免，行成聖之路（詩19：7）。

它叫我們有得救的智慧。閱讀聖經使我們曉得蒙恩的路，得救的方法，因信稱義的途徑（提後3：15）。

它能夠為生命奠定真理基礎，神所說的話句句都是真實的，它載有純潔無瑕的永恆真理（約 17:17）。

它為人提供正確人生方向、正確路徑。人在屬靈黑暗中要找到方向，就必須要有光，神的話語正是在黑暗中的光明和指引（詩 119:105）。

很多信徒都見證，神的話救活人，使人在患難中得安慰（詩119：50）。

它有超自然力量、改變生命的力量，在浩瀚書海中，只有它有這神聖力量（來 4：12）。

希伯來書4：12 神的道是活潑的，是有功效的，比一切兩刃的劍更鋒利，甚至魂與靈、骨節與骨髓，都能刺入、剖開，連心中的思念和主意都能辨明。

第二章 聖經的獨特性

眾多的作者

11. 聖經是一本書內有書的書，它由66本書組成。這66本書由大約40位作者撰寫，他們來自不同背景和各個社會階層，包括：尊貴君王、販夫走卒、亡國俘虜、首相、軍事領袖、士師、哲學家、農民、漁夫、牧羊人、稅吏、詩人、音樂家、司酒長、先知、祭司及文士。

以下是一些聖經作者的背景和職業：

- 摩西是埃及王子，在埃及皇宮受訓，是猶太人的領袖和先知；
- 約書亞是軍事領袖；
- 撒母耳是先知、祭司和士師；
- 大衛是君王、詩人、音樂家、牧羊人、戰士、先知；
- 所羅門是君王、哲學家、詩人和生物學家；
- 尼希米是異教君王的酒政；
- 以斯拉是文士；
- 耶利米、以西結和撒迦利亞是先知和祭司；
- 阿摩司是先知和牧人；
- 但以理是先知和首相；
- 路加是醫生和歷史學家；
- 彼得和約翰是漁夫；

馬太是稅吏；
保羅是猶太人拉比和造篷者；
馬可是彼得的秘書。

馬太福音4：4 耶穌卻回答說：「經上記著：『人活著，不是單靠食物，乃是靠神口裏所出的一切話。』」

不同的地方和環境

12. 聖經作者在不同的地方和環境成書，有些寫於太平盛世，有些兵慌馬亂時；大衛是戰士國王，所羅門得享太平；有些寫於皇宮之中，有些則在牢獄或流放的島上；有些寫於喜樂的高峰，有些在人生低谷中；有些寫於正當盛年時，有些於耄耋之年；有些有堅定的信心時，有些正陷於疑惑中。

摩西在曠野，耶利米在地窖，但以理在山坡上和皇宮裏，保羅在監獄中，路加在旅途中，約翰在被放逐到的拔摩島——各自各寫自己的書。他們在不同、廣泛的地方，在亞洲、非洲和歐洲三大洲寫作。

他們用希伯來語，阿拉姆語和希臘語三種不同的語言寫作；舊約是用希伯來文，有一些段落用阿拉姆語，新約全是用希臘文。

詩篇119：12 耶和華啊，你是應當稱頌的！求你將你的律例教導我！

寫作的年期

13. 聖經是一部寫作時間跨度極長的書。舊約是3500年前由摩西開始撰寫，至主前400多年的瑪拉基書完結，歷時約1,100年。新約從主後50年至100年，撰寫歷時約50年。

從舊約開始到新約，舊約39卷，新約27卷，共66卷，先後經歷約1600年才完成。

多個作者以各種各樣的表達方式和文學形式來寫作，包括：詩歌、史記、浪漫史、戲劇、個人書信、講詞、教誨、回憶錄、傳記、自傳、日記、諷刺文學、律法、預言啓示、比喻和寓言等。一般人類的文學形式，差不多應有盡有。

詩篇119：20 我時常切慕你的典章，耗盡心力。

「多元而合一」

14. 儘管有令人難以置信的多樣性，當這66本書合併在一起，成為聖經時，我們看到了一個「多元而合一」的完美圖畫。這66本書是和諧、有連貫性和一致，全無矛盾和毫無衝突的。貫穿整本書的一個故事，是人類透過耶穌

基督得救贖，從頭到尾的主題是耶穌基督本身和祂的事工。

大部分作者都是不認識的，他們生於不同時代，未見過面、未開過會，完全無任何默契，各人寫自己的書，亦不知道他們的書將來會被組成一本大書，名為聖經。

若然我們要求任何10個人，就某個主題，各寫一篇文章，他們的綜合著作，無可避免會是一個充滿相互矛盾的混合體。但這66本書卻是首尾相接、一脈相承、天衣無縫地講一個延續的，神透過耶穌給人類救贖的故事。

每一次我們閱讀這40個繁多的作者，在漫長的1600年間寫成的書，察覺它是前後一致、互為表裡、同出一轍，就是見證一個偉大的神蹟，活現在眼前，我們可深信不疑。

以弗所書6：17 要戴上救恩的頭盔，拿著聖靈的寶劍—就是神的道。

聖經的連貫性

15. 關於聖經的連貫性，一作者寫道：
「在舊約耶穌的來臨、釘十架和復活被預言了。在新約耶穌來了，被釘在十架上，並且死後復活。在第一本書（創世記）人失了天堂。在最後一本

書（啟示錄）人又再得回天堂。去生命樹的門在創世記中關閉了，但在啟示錄中永遠打開。」

另一作者說：「舊約是準備（賽40：3），福音是顯現（約1：29），使徒行傳是傳播（徒1：8），書信給予解釋（西1：27），啟示錄是成全（啟1：7），聖經全都是關於耶穌的。」

聖奧古斯丁說：「新約在舊約中蘊藏，舊約在新約中顯示。」

另一作者說：「除非你已閱讀了第一本書，否則你不能理解最後一本。」

一主教說：「舊約聖經的總結是基督，新約聖經的總結是耶穌，而耶穌就是基督，這就是整本聖經的總結。」

它有雙重作者，既是神的作品，亦是人寫的書。它是獨一無二，是神所默示，但亦顯現個別作者的個性和獨特風格。

提摩太後書3：16 聖經都是神所默示的，於教訓、督責、使人歸正、教導人學義都是有益的。

「合一的多元」

16. 聖經涵蓋了關於生命最重要的議題，包括神的屬性和特質、宇宙的創造、

生命的意義和目的、人類和地球的最終命運。它以宇宙的創造開始，以新天和新地的重新創造結束。

40位作者撰寫關於數百個有爭議的議題，但他們的寫作卻有完美的和諧和協調，就好像它們來自同一思想來源。唯一可能的解釋就是，神的靈貫穿始終，神是聖經的真正作者。

40個不同的作者，來自不同背景和社會階層，跨越1600多年，用3種不同語言，在3大洲，關於不同主題，和以不同文學格式，又不知道他們的書最終被集成為一本書——怎麼可能寫出一本和諧、連貫和一致，專注一個連續故事的書？

答案是不可能，除非他們受到聖靈的啟發和感動！我們要篤信不疑，聖經是一展現在眼前的宏偉奇蹟。

聖經的「合一的多元」，是令人信服、毋庸置疑的證據，這本書是超自然、神性的。正如基督徒宣稱，它是神給人的話語，是神用人手寫，但是祂默示的；默示的意思是，聖經是神的呼出，藉著祂口中的氣而成。聖經是神給世人的聖言。

詩篇 119：43 求你叫真理的話總不離開我的口，因我仰望你的典章。

第三章 最崇高理念

最完美的道德準則

17. 聖經的倫理、道德教義，代表著人類的最高理念，它具有世上最完美的道德準則，因為它是神性的彰顯。一些家喻戶曉的律法和格言包括：

- 十誡（前四誡講神和人的關係，之後六誡講人和人的關係）；

- 至尊的愛的律法（「愛鄰如己」）；

- 「金科玉律」（「想要人怎樣待你，你也要怎樣待人」）；

- 彌迦書 6：8 的金句：要行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行。

數千年來，聖經的凌駕道德律法一直是西方道德的基礎，它教導的智慧超越所有其它文獻。僅是所羅門王的箴言，就瘋靡世人近3000年，歷久不衰。

聖經具有人類的最崇高道德理念，沒有什麼道德教義可比「愛鄰如己」的誠命更高一籌。愛是人類最偉大的價值和美德，沒有愛生命就毫無意義，毫無疑問愛是世上最偉大的東西！

為什麼人類會有這愛是最偉大的價值觀？因為聖經說：「神就是愛」（約一4:8），我們都是照著神的形像受造的，所以我們有祂的價值觀。

神是出於愛，因為愛而創造人類，祂創造人類的目的就是要永恆與人相愛。因此神給人類兩個最重要的誡命，都是愛神的誡命；第一個說我們要竭盡全力，盡心、盡性、盡意去愛神。

第二個愛的誡命是，要愛鄰舍如同愛自己。在這誡命鄰舍並不是指居住在我們附近的人，而是包含在我們生命中遇到，需要幫助和憐憫的人。

馬太福音

22：37 耶穌對他說：「你要盡心、盡性、盡意愛主—你的神。

22：38 這是最大的，且是第一條誡命。

22：39 第二條也如此，就是要愛鄰如己。

「金科五律」

18. 神的偉大律法要旨，亦都包含在耶穌的「金科五律」或「黃金律法」之中。這律法說：你想要人怎樣待你，你也要怎樣待人。你若然想人善待你，就要先善待他人。

世上很多哲學家都有相似的格言，但都是負面的。中國偉大哲學家孔子說：「己所不欲，勿施於人」。一猶太拉比(Hillel)亦說：「自己所憎厭的，不要做在別人身上。」次經的多比傳(4：15)亦有相同教導。

神的律法與人的學說的分別，在此可見一斑：耶穌的金科玉律是積極的，是要愛人如己，但人的格言只是被動的「但求無過」，並無任何積極的要求。耶穌卻要我們做到「己之所欲，亦施於人」。

這「金科玉律」教導我們，遵守神的律法不單只要避免犯錯，而且要積極去幫助有需要的人。

馬太福音7：12所以，無論何事，你們想要人怎樣待你們，你們也要怎樣待人，因為這就是律法和先知的道理。」

行公義

19. 彌迦書6：8是舊約最著名的段落之一，是世人熟悉和喜愛的經文。這段刻骨銘心的經文，教導世人要行公義，好憐憫，存謙卑的心與神同行。它所說的公義是社會公義，意思是要伸張正義、扶危助困、扶弱濟貧。行公義就是幫助窮人和有需要的人、孤兒和寡婦、弱勢群體和傷殘人士、以及落難和受壓迫者。

在整本聖經中，照顧孤兒寡婦是一個重覆的主題，它的多本書卷不斷指出神會為被虐待的孤兒寡婦伸冤。祂非常關心他們，又命祂的子民要保護和照顧他們。

除了孤兒寡婦和窮人，神還特別關心新移民，另一類可能無力照顧自己的人。聖經要求以色列人照顧孤兒、寡婦、新移民和貧窮人，和伸張他們的權益（亞7：9-10）；他們是易受傷害者的「四重奏」。

彌迦書6：8 他向你所要的是甚麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心與你的神同行。

好憐憫

20. 神是有豐盛憐憫的神，祂被稱為「慈悲的父」（林後1：3）。神的憐憫，是指祂對那些在禍患和苦難中之人的良善。如果我們真正是神的兒女，就會擁有天父的性格，並在生活中展現出祂的慈愛。正所謂有其父必有其子，神的兒女應擁有天父的慈愛性情。

聖經的偉大教導說，我們要以憐憫為樂，樂意救濟別人，而且是無怨無悔、義不容辭地去做。我們要效法神，祂是充滿恩慈和仁愛的神。聖經不斷提醒叮嚀，神呼喚我們，要有憐憫心腸，顧

念周遭困苦的人，憐憫對信徒來說並非是選擇性的。

以賽亞書1:17 **學習行善，尋求公平，幫助受欺壓的，替孤兒伸冤，為寡婦辯護。」**

「美德中的美德」
21. 謙卑被譽為「美德中的美德」、「所有美德的根源」和「所有美德的中心」。耶穌是世上最謙卑的人，是謙卑的完美典範，我們要效仿的榜樣。

祂降尊為人，捨棄神的尊貴，成為人類的僕人。因為祂的謙卑，祂順服於父，甚至接受最可怕的死亡，一個贖罪的釘十字架的死。為要拯救世人出死入生，祂捨身流血，擔當世人的罪孽，成就救贖大工。

世人追求豐盛物質，社會地位，權力和生命的驕傲，但神的價值觀與世界的價值觀背道而馳。世人認為被高舉、服侍他的，是最偉大，但神認為謙卑服侍他人、做僕人的，才是最偉大。

在屬靈世界要向上爬就要向下行，這是神的屬靈定律；凡抬高自己的，必降為卑；自甘卑微的，卻必升為高（太23：11-12）。

馬太福音18：4 所以，凡自己謙卑像這小孩子的，他在天國裏就是最大的。

我也不定你的罪

22. 聖經的約翰福音第8章，記載一個深受世人歡迎的故事。我們見到耶穌充滿憐憫地，對待一個不道德的婦人。這婦人被人捉奸在床，被文士和法利賽人帶到來祂跟前，問祂應否按摩西律法所吩咐的，用石頭打死她？

但耶穌沒有譴責或低貶她，祂體恤她的苦況，釋放了她，勸喻她不要再犯罪。

她的控訴者是一群虛偽的文士和法利賽人，他們想談論那女人，但耶穌卻要談論他們。祂對他們說了這句名言：「你們中間誰沒有罪，誰就先拿石頭打她！」聽到這說話後，他們定是覺得內疚，從老的開始，一個一個都走開了。他們想難倒祂，但卻被祂的智慧難倒了。

誰是沒有罪？世上一個也沒有，不要定別人的罪，因為我們沒有這樣的資格。

耶穌來不是要定我們的罪，祂是要來拯救、赦免我們，更賜恩典和力量，給我們去勝過罪惡。

約翰福音8:11b 耶穌說：「我也不定你的罪。去吧！從今以後不要再犯罪了。」

男女平等

23. 在人類大部分的文化，重男輕女的思想根深本固，女性不被重視。在古代女性的地位是如何卑賤，但耶穌一反傳統，視她們為社會中的平等成員。基督教所到之處，大部分人開始潛移默化，漸漸地改變了陳舊的偏見。

有學者認為耶穌的降生是「婦女歷史的轉折點。」更廣而言之，耶穌的降生無疑是「人類歷史的轉折點。」

很少人知道，現今世界的平等觀念，是出自聖經的。歷史學家說，加拉太書3：28是人類文獻中第一個平等主義宣言。它說在基督耶穌裏不分種族、不分階級、不分男女，所有信徒都成為一了。在主內人人平等，沒有高低貴賤、貧富尊卑之分。

今天的婦女，在神的話語啓迪下走出廚房，進入以前只是男人的領域，包括創業者 and 發明家、商界領袖和傳道牧師，在各行各業發光發亮。感謝讚美神！

加拉太書3：28 不再分猶太人或希臘人，不再分為奴的自主的，不再分男女的，因為你們在基督耶穌裏都成為一了。

第四章 誰能寫出聖經？

壞人不可能

24. 很多人不認同基督教的信仰，認為沒有證據證明，神是聖經的作者。所謂「神的話語」只是信仰而已，是沒有理據的。

如果你亦有此見解，讓我邀請你來思考一個很簡單的提問，之後你可能會有所改變。

如果聖經不是一本神聖的書，而只是一本人類的書，誰能寫出它呢？什麼人可以有能力，又會願意去寫出像聖經這樣的一本書？

現在讓我們探索這第一個建議：壞人不可能寫出這一本書，因為它載有人類文獻中最完美的道德準則，及最崇高的道德理念。

正如上文所說，聖經有人類的最崇高道德律法，沒有什麼道德教義可比「愛鄰如己」的誠命更高一籌。

雅各書2:8 經上記著：「要愛鄰如己」，你們若切實守這至尊的律法，你們就做得很好。

「壞到極處」

25. 伸張這完美道德規範的同時，它也描述出一幅令人反感、令人深感羞恥的人類屬靈圖景。它說全人類都是墮落善和敗壞的罪人，他們無能力做任何善事，也無法自救，唯一可以做的就是來到救主的腳下，懇求祂的赦罪之恩。否則他們將要承受墮落地獄的永恆詛咒，這是他們應得的生命結局。

壞人如此嚴厲地譴責自己，說自己「壞到極處」，又寫出所有文學中關於道德的最崇高論述，是不可能的。

壞人不會如此嚴厲地譴責罪惡，及寫出一本冗長的關於美善道德的書，一本令人驚嘆的完美傑作，使人類著迷數千年，這是不可想像、是沒有道理的！

耶利米書17:9 人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？

必是好人寫的？

26. 如果這本書不是壞人寫的，那麼自然就可得出結論，必定是好人寫的了，對嗎？但是這個主張又有很多問題。

這些有崇高道德又心地善良的人，為什麼一方面要宣揚最高道德理念，另一方面又編造一系列謊言，關於一個不存在的神，關於祂是誰，祂說和做了什麼，

和祂兒子的道成肉身、釘十字架和死後復活的故事，等等？

當他們勸誡人們要誠實，但自己卻撒謊時，他們是否自相矛盾？他們為什麼用謊言來宣揚真理？寫一本半真半假的書，目的是什麼呢？

如果他們的彌天大謊被揭露了，他們會否極為丟臉和蒙羞？為什麼幾千年來他們的謊言沒有被識破和揭露？他們又如何從所有謊言中，獲取利益？

詩篇19：7 耶和華的律法全備，使人甦醒；耶和華的法度確定，使愚蒙人有智慧。

只得一結論

27. 在評估一作家的真實性和可靠性時，他的寫作動機是最重要的考慮因素。我們知道許多聖經作者因他們的信仰受到迫害，甚至要殉道。他們為什麼要寫一些文獻，只給他們帶來傷害、逼迫甚至死亡，但毫無益處？除非它是事實和真理。

正如一哲學家（Blaise Pascal）說：「我選擇相信那些，為自己的寫作而被割喉的作家。」

在這個簡單邏輯的分析，好人和壞人都不能寫出聖經，而唯一合理的答案，就是神是聖經的作者。

英國宗教領袖約翰·衛斯理（John Wesley），明智地寫道：「這本書必定是由以下三個之一所撰寫的：好人，壞人或神。它不可能是好人寫的，因為他們說這是受到神默示的啟示，好人不會撒謊和欺騙人。它也不是壞人寫的，因為壞人不會寫一些譴責自己的東西。剩下來只得一個結論，它是由神的啟示所賜的。」

我們難以想像，好人會創造出來如此大而細緻的謊言，跨越了1600年的歲月，關於一個不存在的神。為什麼要用謊言來傳達至高的理念？他們又怎樣可從中獲利呢？

我們更難以想像，壞人會寫一本書，給人類十誡和譴責罪惡！邪惡的人會構思到這樣偉大的道德論說嗎？即使可以，就是講出來也會令他們感到極為尷尬。同樣地，捏造這些謊言的目的是什麼？他們如何從中獲利呢？

詩篇19：9 耶和華的典章真實，全然公義，敬畏耶和華是純潔的，存到永遠，

第五章 神學家的名言

見證和名言

28. 很多敬虔神學家和信徒，都樂而不疲地研習聖經，一生愛慕，視它為至寶。以下是一些他們的見證和名言：

一牧師寫道：「毫無疑問，聖經是有史以來已出版的最偉大的書。作為文學，聖經的深徹故事、優美詩歌、豐富意象和深度智慧是無與倫比的……它獨特的敘事、詩歌和闡釋的組合，使其極為豐富，相當實用而又十分有趣。聖經比其它任何書籍都經歷了時間的考驗。從三千多年前開始，人們就求助於聖經，從而認識他們的創造者、瞭解自己、辨明生命的奧秘、並得屬靈智慧。今天，它仍然是常年暢銷書。」(Charles R. Swindle, *ABRAHAM*, 頁41)

一預言專家寫道：「在創世記，我們發現我們的根源；在啟示錄，我們得知我們永恆的未來。每個關鍵主題和神學真理都起源於創世記，而其最終完成則在啟示錄。聖經是一本『書內有書的書』，從永恆的過去開始，在永恆的未來結束。這兩本至關重要的書——它們之間是由其它64本書精心編織而成的——回答了人類，關於他們起源和未來的核心問

題。」(Todd Hampson, *The Non-Prophet's Guide To The Book Of Revelation*, 頁 17)

一神學家寫道：「它所有部分都互相配合。你能否想像，在1600年的時間裡，從不同的國家和行業中招募40名不同的人，並邀請他們每個人彼此獨立地寫作，不看別人寫的東西，然後將它們放在一起，看看你會有一什麼樣的大雜燴？然而，在神的聖言有如此奇妙的合一。」(Adrian Rogers with Steve Rogers, *What Every Christian ought to know*, 頁18)

一預言專家寫道：「它嚴厲和毫不留情地，詳述了其最偉大人物的罪惡，例如亞伯拉罕、雅各、摩西、大衛和所羅門；指責他們的謊言、背叛、驕傲、姦淫，怯懦、謀殺和嚴重放縱，並講述以色列人的歷史，是一忘恩負義、崇拜偶像、不信和反叛的無恥記錄。可以肯定地說，不受聖靈引導和帶領的猶太人，永遠不會記載其國民的犯罪歷史。」(<https://www.blueletterbible.org/study/larkin/dt/01.cfm>; June 14, 2020)

一作者寫道：「沒有任何一本書像它這樣被宰割、被刃殺、被考察、被查緝、被誹謗。有什麼哲學、宗教、心理學、古典或現代的詩詞書籍，曾經經歷這麼多的集體攻擊？曾經被如此刻毒地批判過？如此徹底地摧毀過？人對其中的每

一章、每一節、每一行、每一字都不肯輕易放過！然而如今《聖經》仍為無數的人所愛、所讀、所研究。它仍然是文學世界印行最多、閱讀最多的書。」
(http://www.calvaryroadbaptist.org/sermons/0005/sermon_the%20uniqueness%20of%20the%20bible.htm ; 28th May 2015)

英國大哲學家培根（Lord Francis Bacon）說：「從世界歷史來看，任何宗教、任何法治，都不能和基督聖道，相提並論、等量齊觀。因為只有聖經，才能使國家社會蒙受最大的福祉。」

英國經驗哲學泰斗陸克（John Locke）說：「聖經一書，其廣博深精、完善全備，實在無與倫比、殊足驚奇，因為我們從聖經中，可以得到至深至奧的知識，可以了悟至尊至寶的真理，可以領受至美至善的教訓。這種教訓，非同尋常道德的教條，而是有無數聖徒的行為，作有力的見證。」

德國文學家哥德（Johann Wolfgang Von Goethe）說：「我深信福音，乃是絕對千真萬確的記載，因為主耶穌基督的性格、崇高偉大的光輝，都從福音裡放射出來，這種光輝是神聖的，只有真神才能顯現出來。」

美國著名法學家甘德博士（James Kent）說：「欲求人類脫離粗野、日臻文明；欲謀國民轉離罪惡、達到道德高尚；欲求整肅紀綱、敦睦邦交；欲求民風淳厚、社會進步；其最有效的辦法，厥為使聖經一書，普遍流傳、家喻戶誦。」

(<https://www.glorypress.com/devotional/bible/appendix.asp?id=18>; March 9, 2024)

以下是一位不知名作者的名言：

「聖經包含神的思維、人的狀況、得救的方法、罪人的滅亡、和信徒的福樂。它的教義是聖潔的，它的律例具有約束力，它的歷史是真實的，它的決定是不變的。閱讀它會使你明智，相信它會使你穩妥，實踐它會使你成聖。它包含指引你的光、維持你的靈糧、和使你愉快的安慰。」

「它是旅遊者的地圖、朝聖者的杖、飛行員的指南針、士兵的劍和基督徒的憲章。在這裏樂園恢復了，天堂打開了，地獄的大門揭露了。基督是它的宏偉主題，我們的善是它的計劃，神的榮耀是它的目標。」

「它應填滿我們的記憶，管治我們的心，和引領我們的腳步。慢慢、經常和

度敬地閱讀它。它是財富的寶藏、榮耀的天堂、喜樂的河。它在生命中賜予，將會在審判時打開，之後永不會被忘記。它牽涉到最高的責任，會回報最大的努力，和譴責一切視其神聖內容同戲的。」

彼得前書

1：24因為「凡血肉之軀的盡都如草，他的一切榮美像草上的花；草必枯乾，花必凋謝，

1：25惟有主的道永遠常存。」這話就是傳給你們的福音。

「天下大經」

29. 聖經的真理有聖靈的力量，能使人改過自身、明辨是非、離惡行善；它能使家庭和社會的關係和睦，使人互相親愛；它能變化人心，使人追求聖潔、效法基督，成為神的順服兒女。

它無疑是被世人閱讀最多的書籍。一般的書籍我們不會看完又看，甚至第二次都不會看，但聖經卻百看不厭，愈看愈有味，愈看就愈想看，很多信徒都終身學習它。

這本被譽為「天下大經」的書，是唯一一本經典，為人類提供救贖方法，正確引導我們走生命之路。它給我們信仰的

依據、生活的規則。它包含關於神、生命、人的本性和生命意義的真理。

約翰福音5：39 你們查考聖經，因你們以為其中有永生；而這經正是為我作見證的。

晝夜思想

30. 它是一本奇特的書，沒有教育的人可能明白它的信息，受過高深教育的不能盡窺它的奧秘。它能改造人的性格，扭轉社會歪風，改變民族國家命運。

歷史上沒有一本書對人類的影響更大。聖經是世上最真實、最可靠的歷史文獻。它有深厚的智慧、優美的詩歌、準確的歷史記載和已應驗的預言，其它書籍不能比擬。

它指出人的罪惡，教我們得到今生福樂和永恆生命的道路。閱讀這世上最棒的書、這群書之冠，你會對神和自己的發現感到驚訝。

它的內容精深博大，豐富滿溢，用之不盡，遠遠超過人類的能力所及。它有神的權威，有永生之道，是獨一無二的「天書」，對我們來說當然是開卷有益。

我們勤讀聖經，必可從內中找到永生，找到生命真諦。我們要每天閱讀它，不

斷思考它，忠誠地應用它，恆常分享它，並熱切地珍愛它。

一般的書籍流行幾個月或幾年，就無人問津，唯獨是聖經，數千年來一直是最受歡迎的書籍。

它是神賜給人的大恩，閱讀它是人的大福。讓我們像詩人一樣，喜愛耶和華的律法，晝夜思想它。感謝讚美神，給我們從天上賜下的靈糧，這本世界大書、生命之書，阿們！

詩篇1：1-2 不從惡人的計謀，不站罪人的道路，不坐傲慢人的座位，惟喜愛耶和華的律法，晝夜思想他的律法；這人便為有福！

經文引自《和合本修訂版》，版權屬香港聖經公會所有，蒙允准使用。

感謝我好友黃廣鴻弟兄贊助這小冊子的印刷費，張添來弟兄校對。

版權所有© 2024 李國慶。出版日期 2024年4月。此福音冊子免費贈閱，歡迎索取。

作者簡介：李國慶弟兄，職業律師，教會執事，亦是在職傳道人。他著有一系列福音及末世預言冊子，包括：《福音》、《快樂》、《耶和華是我的牧者》、《復活》、《阿爸父！》、《耶穌釘十架》、《神恩浩大》、《神的憐憫》、《讚美神！》、《神愛世人》、《耶穌的回來》、《倒數開始》、《核武大戰》、《反猶太主義》、《末日大決戰》、及《敵基督》等。

他亦有建立：(1) 一個 YouTube 頻道，名為「末世預言-福音頻道」，及 (2) 一個網站，名為「末世預言 - 福音網站」（網址：<https://www.khleepreacher.com>）；恆常用它們傳播神的大憐憫福音。

